

全民行动抓落实 平城力量显担当

平城区进一步吹响创城集结号



图为平城区2023年创建全国文明城市工作推进会现场。

本报讯 (记者 郭东芳) 强化过程管控,压实责任做好督导,严格对标提质增效,近日,平城区进一步部署推进创城工作,全区上下精准施策,狠抓落实,坚决打赢创建全国文明城市“决胜之年”攻坚战,彰显平城力量,体现平城担当。

2022年平城区创城工作取得了阶段性成效,自实行“三清单”制度以来,实地点位问题清单共4253个,整改清单共3853个,综合整改率为90.59%。

养老认证送上门 贴心服务暖民心

本报讯 (记者 张鑫 有为 郝雨) “老人了,高科技用不了喽,孩子又不在身边,如果不是社区工作人员帮忙,这个养老认证的事情还真是难住了我!”近日,家住齿欣小区的同大爷衷心地向社区工作人员表示感谢。

2月7日,齿欣社区工作人员了解到辖区居民同大爷因子女不在身边,老人也不会使用智能手机,没有在规定时间进行养老认证,从而导致错过了近期养老金发放。经核实,社区工作人员帮助同大爷开具了申请城镇居民基本养老金恢复发放证明,协助他办理相关手续并及时申请恢复发放,为同大爷后续养老金发放提供了保障;同时耐心向大爷解释办理流程,详细解答老人疑问,嘱咐大爷有问题不要急不要慌,有困难打电话找社区。

齿欣社区负责人表示,今后将不断提升养老服务水平,针对高龄老人、残障人员等行动不便的特殊群体积极开展零距离上门服务,为群众办实事、解民忧。

迎宾街道筑牢 节后安全生产防线

本报讯 (记者 尚丽) 连日来,平城区迎宾街道对辖区商户开展节后复工复产安全大检查,进一步强化安全隐患排查治理,防范安全生产事故,努力实现安全生产工作良好开局。

为有效预防各类安全事故的发生,该街道社区工作人员对沿街商铺、饭店等人群密集场所积极开展节后安全生产排查工作,同时进行安全生产宣传,提高居民安全意识。迎宾路社区的工作人员针对辖区内各类场所消防设施是否完好、用火用电是否规范以及火灾防范措施是否到位等方面进行仔细检查,对消防器材摆放位置不合理、商户门前堆积等安全隐患予以当场指出,现场整改,将安全隐患消灭在萌芽状态。

理想城社区也联合平城区综合执法队,对辖区内两家废品收购站开展安全隐患排查整治行动。工作人员现场询问并查看废品收购站是否存在消防设施不全、无证经营、物品无序堆放、易燃品堆放混乱、电线乱拉乱扯等问题。督导收购站负责人严格落实安全生产主体责任,提高法律意识,加强各个环节的安全管理,坚决杜绝火灾事故的发生。

新学期 新征程 平城区各学校“开学第一课”精彩纷呈

权的新闻短片,让学生们体会到了什么是真正的爱国精神、奉献精神和斗争精神。为了让同学们以更加饱满的热情迎接新学期的到来,各学校从思想教育、安全教育等方面组织开展形式多样、内容丰富的“开学第一课”,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,帮他们扣好人生“第一粒扣子”。

平城区文慧小学在“开学第一课”开展了“党的二十大精神学习”主题班会。各中队辅导员和本班学生一起学习了党的二十大报告,回顾党带领我们走过的光辉历程,了解祖国的新面貌、新成就。同时,组织学生观看了边防战士在新年之际,顶着寒风,将五星红旗立在边境区域宣示主

握简单的自护方法,提高学生的自我保护技能,确保学生健康、快乐地成长。

平城区46校邀请北街派出所民警向学生传授预防校园欺凌、防拐骗、防网络电信诈骗等方面的知识,并就青少年如何预防违法犯罪、如何运用法律手段进行自我保护进行了深入讲解。同时,多角度、多层次地向学生讲解网络安全相关知识,要求同学们自觉养成良好的上网习惯,不沉迷网络游戏,不浏览低俗网站,不随意透露个人信息,不发表、不转载不实言论等。通过“开学第一课”的讲授,进一步提升了学生安全防范意识,提高了学生自我保护的能力。

平城区45校入选国家防震减灾科普示范学校



平城区45校每年通过开展防震演练,增强师生防震减灾意识,提升师生防震减灾技能。

本报讯 (记者 田雁) 近日,中国地震局公布2022年度国家防震减灾科普教育基地和科普示范学校认定评估结果,平城区45校被认定为“2022年度国家防震减

灾科普示范学校”,是我市唯一入选学校。

此次公布的认定名单中,共有北京国家地震观象台等18个基地被认定为“2022年度国家防震减

灾科普教育基地”,97所学校被认定为“2022年度国家防震减灾科普示范学校”,山西省共有3所学校上榜。

平城区45校(大同市逸夫小学校)始终把防震减灾科普教育作为加强校园安全的重要工作来抓,成立防震减灾科普教育领导小组,全面落实各项应急措施和工作责任。为确保防震减灾宣传教育工作有成效,学校聘请校外专业人员为校内外辅导员,不定期举办相关讲座;设有专门的展示室,各班可利用多媒体组织学生线上观看科普教学资源;充分利用地震科普角、科普宣传橱窗等科普“阵地”,通过开展专题讲座、知识竞赛、地震演练等科普系列活动,向师生普及防震减灾知识,增强师生防震减灾意识,提升师生相关技能,起到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的作用。

远离非法集资 守护百姓平安

本报讯 (记者 双红) 为有效防范金融风险,全力守住老百姓的“钱袋子”,增强群众对非法集资的辨别能力和防范意识,日前,平城公安分局与平城区检察院在百盛购物中心(永泰店)联合开展了“防范养老诈骗、非法集资”专项宣传活动。

活动中,民警辅警结合当前涉金融风险形势,通过发放宣传资料、进行宣传讲解、咨询互动等形式,向群众宣传非法集资等各类经济犯罪活动的概念特征、表现形式和常见手段,揭示此类违法犯罪活动的欺骗性、风险性和危害性。同时让群众学会用法律武器保护自己,远离

非法集资,及时向公安机关举报违法犯罪线索。宣传活动得到了中老年群体的认同,他们表示要适度消费、量力而行,捂好“钱袋子”,不被表象所蒙蔽。此次面对面宣传活动,让群众近距离了解防范和处置非法集资的相关知识,进一步增强了群众自我防范意识。

“三网”模式完善网格化管理

本报讯 (记者 何婧) 2022年,平城区围绕“抓党建促基层治理能力提升”工作要求,在每个网格区域内组建一个网格党支部,努力把“小网格”打造成安全隐患摸排、矛盾纠纷化解、服务人民群众的前沿阵地,让“小网格”有“大作为”。

建好规划网,统筹规划全面管理。平城区通过合理划分,建设“城市网格”1073个,“农村网格”183个,“专属网格”273个,分别在街道、村设置“一网多格”“一格多员”,让群众享受足不出户(社区)的便利。通过规范网格日常运行、完善网格责任体系,发挥商圈“大党委”“红色物业”等资源,真正做到“责任全覆盖、管理无缝隙、情况全掌握、服务零距离”。通过挖掘村社文化资源,组织开展群众喜闻乐见的文体活动,从而满足群众精神文化需求,全面提升全民参与基层社会治理水平。

建好资源网,整合网格队伍力量。通过采取“常驻+派驻”的方式,将村“两委”干部、村党支部成员列为网格常驻工作人员,

负责网格内的所有日常事务。在网格中的党员立足本职,深入村头巷尾、田间地头,了解社情民意、化解矛盾纠纷等,充分发挥网格员巡查、发现、上报、处理和反馈等方面职能,发现问题隐患,及时上报落实处理,实现基层治理事务“一网通”。去年上半年,全区累计受理网格事件59369件,处置58621件,处置率为98.74%。

建好服务网,为民服务多样化。平城区将通过服务触角延伸到村民家门口,让网格员能够及时了解居民实际困难,对社区空巢老人、孤寡老人、残疾人等特殊群体提供贴心服务。通过整合社会资源,搭建“一站式”纠纷平台,前移纠纷端口、下沉纠纷力量、凝聚合力,让各类组织都参与到基层治理中,开展结对共建、服务群众等活动,党员到社区线下报到,主动下沉网格,协助小区完成部分工作,为推进基层治理现代化提供了有力组织保障,真正实现了在网格内为群众解决民生实事。

【抓党建促基层治理能力提升】

垃圾要分类 生活更美好

水泊寺街道开展宣传活动助力创城



2月15日下午,水泊寺街道重熙社区工作人员与志愿者一起开展了“垃圾不落地,共建文明城”宣传活动。图为工作人员向群众宣传垃圾分类知识。曹飞摄

本报讯 (记者 曹飞) 日前,平城区水泊寺街道联合大同市机关事务管理局,组织在职党员开展垃圾分类宣传活动,提升居民垃圾分类意识,形成人人参与垃圾分类的良好氛围,助力我市创建全国文明城市。

在本次宣传活动中,工作人员将绿色环保理念也渗透其中,鼓励广大居民选购绿色、环保、可循环的商品,减少一次性制品的使用,养成绿色环保的生活方式。此次活动的开展,一方面提高了辖区居民对垃圾分类必要性的知晓率,倡导居民养成垃圾分类好习惯;另一方面进一步带动辖区在职党员融入到社区治理中,切实把社区党组织的战斗堡垒作用体现在基层治理最前沿。

分类的种类、不同种类具体包含哪些垃圾、各类垃圾桶的标识等垃圾分类必备知识,帮助居民在了解垃圾分类的基础上,可以准确区分垃圾种类,投入合适的垃圾桶。

在本次宣传活动中,工作人员将绿色理念也渗透其中,鼓励广大居民选购绿色、环保、可循环的商品,减少一次性制品的使用,养成绿色环保的生活方式。此次活动的开展,一方面提高了辖区居民对垃圾分类必要性的知晓率,倡导居民养成垃圾分类好习惯;另一方面进一步带动辖区在职党员融入到社区治理中,切实把社区党组织的战斗堡垒作用体现在基层治理最前沿。

开源街道基层治理有作为有亮点

本报讯 (记者 郭东芳) 探索破解基层治理难题,构建“开源党群服务矩阵”;全面推进法治建设,试行人民调解、行政调解、司法调解相结合的“三调联动”工作机制;强化城市管理“三化十治”引领市容蝶变……平城区开源街道锐意创新,亮点频现。

开源街道探索破解基层治理难题的密钥,实施由宜养、宜学、宜业、宜居四大服务团组建而成的“开源党群服务矩阵”,全面推进法治建设,试行人民调解、行政调解、司法调解相结合的“三调联动”工作机制,建立了综治办——社区网格长——社区网格员三级响应机制。在具体工作中,在各村社中选任人民调解员,实施矛盾分级调解机制,一般矛盾由村社调解,村社难以调解的矛盾,街道办事处、司法所及时跟进、联动推进,形成合力,切实化解辖区各类矛盾纠纷,推动全街道和谐发展。

伴随着执法力量向基层下沉,如何做好城市管理,开源街道推行“三化十治”引领市容蝶变。通过下沉执法力量的“精锐化”、单向监管模式的“共治化”、传统奖惩措施的“新颖化”,促进占道经营、游商游贩、违规广告、工地扬尘、餐厨垃圾、共享单车停放、“散乱污”企业、违法圈地、小区管理、公共绿化等十方面的治理,推动打造“共建共治共享”的城市管理格局。执法力量“精锐化”,就是街道综合行政执法队每周定期开展学习、训练等系列作风建设行动,“日拉练、周总结”,强素质、塑形象,打造出一支执法铁军。监管体系“共治化”,即面向沿街商户、游商游贩、居民群众广泛宣传“门前五包”以及“开源街道贯彻落实‘门前五包’责任制实施办法”等规定,并以企业单位、属地社区党支部为核心,以辖区延伸和路为试点区域,推动成立了“门前五包”商户自治联盟,真正实现了商户从“被动配合”到“主动作为”。奖惩措施“新颖化”,就是推出“流动红旗”三级评定机制,形成“优者褒、平者促、差者治”的特色模式。当前,“日考察、月评比”及“红旗”授发工作已在辖区常态化开展,目前累计考评辖区1080余家企业商户、授发红旗50面。通过“表彰一批、震慑一批、规范一批、提升一批”,为街道辖区市域治理提质增效提供了有力抓手。